

核心提示:沙特2日宣布处决47名犯有恐怖主义罪行的囚犯,包括知名什叶派宗教人士奈米尔,从而引发伊朗示威者冲击沙特驻伊朗使领馆。为此,沙特3日宣布断绝与伊朗的外交关系,勒令伊方外交人员48小时内离境。

关注沙特与伊朗交恶



→1月2日,沙特驻伊朗大使馆遭示威者冲击。图为位于德黑兰的沙特驻伊朗大使馆内冒出浓烟。



各方表态

沙伊断交影响外溢 多国呼吁 有关方面保持克制

据新华社北京1月4日电 沙特阿拉伯外交大臣朱拜尔3日宣布,沙特与伊朗断绝外交关系。中国、俄罗斯、德国、法国等纷纷呼吁沙特与伊朗保持克制,缓和双方紧张关系,通过对话解决矛盾。

中国:希望有关方面保持冷静和克制,通过对话和协商妥善解决分歧,共同维护地区和平与稳定。

俄罗斯:愿意担任帮助两国解决纠纷的调停人。

德国:呼吁沙特和伊朗恢复对话,以解决两国当前外交矛盾。

法国:希望有关各方能找到政治解决方案。

事件影响

巴林宣布与伊朗 断绝外交关系

据新华社利雅得1月4日电 巴林外交部4日宣布,巴林断绝与伊朗外交关系,并责令伊朗外交人员48小时内离境。同时,巴林还决定关闭其在伊朗使领馆,并撤回所有工作人员。

巴林国家通讯社当天发布巴林外交部声明说,伊朗“长期干涉巴林及其他阿拉伯国家内政”,“破坏国际公约致使沙特阿拉伯驻伊朗使领馆遭到破坏”。为此,巴林内阁会议决定,断绝巴林与伊朗外交关系。

苏丹宣布断绝 与伊朗外交关系

据新华社喀土穆1月4日电 (记者李紫恒)苏丹外交部4日宣布,苏丹断绝与伊朗的外交关系,以抗议伊朗示威者冲击沙特驻伊朗大使馆的行为。

苏丹外交部在其声明中说,“苏丹宣布与伊朗伊斯兰共和国断绝外交关系,以声援沙特阿拉伯”。声明还说,这是苏丹方面在大批伊朗示威者闯入沙特驻伊朗大使馆并做出纵火和扯下沙特国旗等行动之后作出的决定。

阿联酋宣布降低 与伊朗的外交级别

据新华社阿布扎比1月4日电 阿拉伯联合酋长国政府4日决定,将阿联酋与伊朗外交级别由大使级降至代办级,同时减少伊朗在阿联酋的外交人员人数。

据阿联酋国家通讯社报道,阿联酋外交部发表声明说,为执行上述决定,阿联酋于当天召回了阿联酋驻伊朗大使赛义夫·扎阿比。声明说,采取这一不寻常的步骤是因为“伊朗一直在干涉海湾和阿拉伯国家内政”。

沙特宣布与伊朗断交 国际原油价格大涨

据新华社北京1月4日电 受沙特与伊朗断交导致地区关系紧张加剧的影响,国际原油市场发生震动。纽约原油期货价格跳涨约3%,升破每桶38美元关口,布伦特原油期货价格也上涨超2%。

安倍新年记者会 称今年将发起“新挑战”

日本首相安倍晋三4日召开新年首场记者会,称2016年将在“国家建设”“世界经济的未来”等领域发起“新挑战”。

这是安倍2012年再次当选首相后第四次举行新年记者会。其间,他还勾勒出日本新一年内政、外交的几大“着力点”,意欲在修改束缚日本行使武力的和平宪法、解决日俄领土争端等方面取得突破。

身为首相和自由民主党党首,安倍眼下正积极备战可能于今年7月举行的参议院选举,力争打破自民党每隔9年都会在参议院选举中遭遇惨败的“魔咒”。

安倍声称,他有意在参议院选举时大力论述修宪的必要性,推动国民深化修宪讨论。另外,针对有关国会参众两院可能会在今夏同时举行选举的传言,安倍表示,他现在“完全不考虑”解散众议院、提前举行选举。

按安倍的说法,去年通过的安保法“奠定了日本和平发展的基础”,日本经济也逐渐走出通货紧缩。2016年将是为“建设新日本展开新挑战”的一年,定于5月举行的G7峰会则将成为日本向“世界经济的未来”发起挑战的契机。

提到与中国、韩国的关系,安倍表示,2015年11月中日韩领导人会晤时隔3年再度重启以来,日中、日韩关系正逐步“正常化”。他希望,日中、日韩关系能够进一步改善和发展。

谈及日俄首脑会谈,安倍表示,为促成两国缔结和平条约,他与俄罗斯总统弗拉基米尔·普京必须会面。

“我们都认为,双方在(第二次世界大战)结束70年后仍旧没有缔结和平条约,这不正常,”安倍说,“但如果不行首脑会谈,日俄争议领土北方四岛(俄称南千岛群岛)问题就无法获得解决。”

闫洁(新华社专稿)

美国西部牛仔抗议 联邦政府法律处罚



1月3日,媒体工作者在美国俄勒冈州伯恩斯镇附近的马卢尔国家动物保护区采访。

一伙持枪的美国牧主2日占据了俄勒冈州一处动物保护区的总部大楼,以抗议联邦政府对当地一对牧场主父子的法律处罚。

据当地报纸《俄勒冈人》,当天早些时候,数百名示威者在俄勒冈州伯恩斯镇举行集会,声援刚被治罪的当地牧场主德怀特·哈蒙德及其儿子史蒂文。哈蒙德父子被以纵火罪判处5年监禁。检方此前起诉哈蒙德父子在2001年和2006年在公共土地上故意纵火,以销毁二人非法捕猎的证据。但哈蒙德父子称,他们是在自家土地进行“有节制”的“烧荒”,目的是为“焚烧入侵植被”和“保护私人财产不被野火吞噬”。

新华社/路透

政局有变 韩最大在野党前党首退党

韩国最大在野党共同民主党前党首金汉吉3日宣布,正式退出共同民主党。由此,共同民主党的分裂危机进一步加重。

金汉吉当天在韩国国会举行新闻发布会,宣布退党消息。金汉吉说:“我今天离开民主党。新年伊始,为了新的希望,站在了新的起点上。为了在选举中获胜,实现政权交替,我要重新开始。”

共同民主党前身是新政治民主联合。上月13日,新政治民主联合的前共同党首安哲秀宣布退党,国民党议员随后相继退出。同月28日,新政治民主联合决定,更换“共同民主党”,新政治民主联合这一党名时隔1年9个月成为历史。

2014年,正是安哲秀联手时任民主党党首金汉吉,成立新党“新政治民主联合”。

韩联社报道,金汉吉退出共同民主党后,也将加入由安哲秀组建的新党,扮演凝聚在野党势力的角色。

陈立希(特稿·新华社国际客户端)

沙特与伊朗 恩怨录

议者焚烧沙德黑兰大使馆的行为
伊朗总统鲁哈尼3日谴责伊朗



记者会上讲话。
1月3日,沙特外交大臣朱拜尔在
(本栏照片:新华社发)

沙特阿拉伯3日决定与伊朗断绝外交关系,责令伊朗外交人员48小时内离境。事情直接起因是,沙特2日宣布处决了47名犯有恐怖主义罪行的囚犯,包括知名什叶派宗教人士奈米尔,从而引发伊朗示威者冲击沙特驻伊朗使领馆。

在不少观察人士看来,奈米尔只是引发沙特和伊朗两国紧张关系升级的导火索。受宗教、种族、经济和

地缘政治等多种因素影响,沙特和伊朗两个海湾大国长期以来互为对手,虽然表面上关

系尚能维持,但暗地里早已剑拔弩张。

两国曾经断交

1979年,伊朗宗教领袖霍梅尼领导的伊斯兰革命推翻了巴列维王朝,伊朗伊斯兰共和国成立。但对此,逊尼派大国沙特担心,伊朗会向周边国家输出什叶派革命思想,扩大自身的影响力。两国关系趋于紧张。

上世纪80年代,伊朗与伊拉克爆发战争,沙特选择支持伊拉克,试图压制伊朗可能出现的对外扩张。1987

2003年,伊拉克战争爆发,打破了中东地区的力量平衡,教派冲突加剧。随着伊朗在海湾地区强势崛起,沙特认为,伊朗企图通过挑起阿拉伯国家教派冲突来实现地区大国的野心。因此,两个国家近年来在多个国家或关键问题上展开明争暗斗,或扶植代理人,或亲自上阵。

在伊朗核问题上,沙特一直忧心忡忡,担心伊朗试图通过掌握核武在海湾地区取得战略优势。根据“维基揭秘

1997年5月哈塔米当选伊朗总统之后,伊朗政府推行温和的外交政策,努力改善同沙特等海湾国家的关系。1998年5月,沙特外交大臣费萨尔访问伊朗,向哈塔米转交一封沙特国王法赫德的信,并与伊朗签署加强合作的协议。1999年,哈塔米访问沙特,成为伊朗伊斯兰革命后首名访问沙特的伊朗总统。

2011年,沙特出兵巴林,打击什叶派势力,防止该国什叶派势力与伊朗联合。为防止也门投向伊朗,沙特2015年又率包括海湾阿拉伯国家在内的多国空袭也门,打击亲伊朗的也门胡塞武装,以便避居沙特首都利雅得的也门总统哈迪重回也门。

2015年底,沙特还牵头组建包含多个国家的伊斯兰反恐军事联盟,但将伊朗拒之在外。张伟(新华社专稿)

两派“盟主”明争暗斗

网披露的美国外交文件,沙特领导人曾经推动美国对伊朗核项目采取强硬态度,包括可能动用武力。

对于去年伊朗和伊朗核问题六国达成的协议,沙特一直直言谨慎,担心一旦西方制裁松绑,伊朗崛起指日可待,不仅对沙特构成更大安全威胁,还将成为沙

特在国际石油市场上的竞争者。

在当前的中东地区,伊朗和沙特分别被视为什叶派和逊尼派“盟主”,它们在多个国家支持和扶植本国的代理人。其中,伊朗背后的支持者包括叙利亚、伊拉克和黎巴嫩的什叶派力量,沙特背后则是海湾国家和中东大部分逊尼派国家。

印度发生6.7级地震 6人死亡110人受伤



1月4日,伤者在印度因帕尔接受治疗。印度官员4日说,当天早上发生在印度东北部的6.7级地震已造成至少6人死亡、110人受伤,不少房屋倒塌。

新华社/路透